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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ 
СПЕЦІАЛІСТІВ МЕДСЕСТРИНСТВА ЧЕРЕЗ ОРГАНІЗАЦІЮ 

ПІСЛЯДИПЛОМНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ
«Я зроблю все, що в моїх силах, щоб підтри-

мувати і підвищувати рівень моєї професії » 
Ф. Найтінгейл «Клятва» [1].

Анотація. Організація освітнього процесу післядипломної підготовки спеціалістів медсе-
стринства здійснюється на підставі законодавчих актів, нормативних документів і спрямована на 
виконання навчальних планів і навчальних програм відповідно до циклів спеціалізації і удоско-
налення. Для досягнення навчальних цілей, необхідним є використання сучасних організаційних 
підходів, новітніх освітніх і цифрових технологій, що забезпечить потреби слухачів в оновленні, 
отриманні нових знань; формуванні практичних умінь, оволодінні навичками, формуванні за-
гальних і професійних компетенцій, які б відповідали міжнародним медсестринським стандар-
там і протоколам. Тісна співпраця закладів післядипломної медичної освіти і закладів практич-
ної охорони здоров’я забезпечує можливість досягнення потреби суміжних галузей у безперерв-
ному навчанні спеціалістів медсестринства та розвитку їх професійної майстерності.

Зазначено, що для досягнення мети щодо розвитку професійної майстерності спеціалістів 
медсестринства необхідно опиратися на законодавчу і нормативну базу, яка регулює діяльність 
у сфері післядипломної освіти. Водночас у закладах медичної освіти та їх структурних підрозді-
лах, які надають післядипломні послуги, необхідно вивчати попит закладів практичної охорони 
здоров’я; швидко реагувати, постійно оновлювати і доповнювати навчальні плани і навчальні 
програми, відповідно до вимог часу та інтенсивних змін і розвитку медицини; удосконалювати 
практичну складову на доклінічному етапі з розгортанням сучасних, добре обладнаних доклініч-
них симуляційних кабінетів і центрів; залучати до викладання фахівців, які мають досвід прак-
тичної роботи на медсестринських посадах в закладах практичної охорони здоров’я.

Ефективна організації післядипломного навчання спеціалістів медсестринства, створення 
інноваційного освітнього простору, спрямування на пошук продуктивних форм, методів і засо-
бів організації безперервної професійної освіти, сприятиме розвитку професійної майстерності 
спеціалістів медсестринства.

mailto:zoia.sharlovych@wsa.edu.pl
https://orcid.org/0000-0001-8115-9838
https://doi.org/10.32405/2411-1317-2023-3-93-100


94

Ук р а ї н с ь к и й  п е д а го г і ч н и й  ж у р н а л . 2 0 2 3. №  3

Ключові слова: післядипломна освіта, спеціалісти медсестринства, заклади фахової перед-
вищої і вищої освіти, безперервна професійна підготовка, організація освітнього процесу, розви-
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Постановка проблеми В Україні надається особлива увага пріоритетності всіх рівнів про-
фесійної освіти і системи охорони здоров’я, високоякісної підготовки кадрового потенціалу, 
адже соціально- економічне благополуччя спільноти, її індивідуальне і популяційне здоров’я за-
лежить, певною мірою, від якості надання медичної (медсестринської) допомоги. Для суспіль-
ного розвитку кожної країни важливим є збереження генофонду, наявність достатньої кількості 
людських ресурсів, подовження тривалості життя і професійної діяльності. Однією з умов для 
забезпечення перелічених запитів населення є покращення медичної (медсестринської) допомо-
ги, широкого впровадження здорового способу життя, безперервний професійний розвиток ме-
дичних працівників, здатних надавати високоякісну медичну допомогу і здійснювати різнобічні 
профілактичні заходи за для збереження здоров’я та забезпечення якості життя населення. Все 
це можливе за умови тісної співпраці між замовниками і структурними підрозділами фахової 
передвищої і вищої освіти, які надають освітні послуги з післядипломної освіти. З цією метою 
необхідно об’єднати зусилля педагогічної і медичної галузей у створенні всіх передумов після-
дипломної підготовки, безперервного професійного розвитку медичних кадрів для системи прак-
тичної охорони здоров’я, які б мали перспективи розвитку професійної майстерності впродовж 
практичної діяльності та могли якісно надавати медичні (медсестринські) послуги населенню.

Аналіз останніх досліджень. Дослідники, науковці, науково- педагогічні працівники закладів 
освіти і охорони здоров’я постійно працюють над питанням реформування післядипломної медичної 
освіти. Серед зарубіжних дослідників, які працюють над вдосконаленням сестринської справи, без-
перервного професійного розвитку медсестер варто відзначити M. Viljoen, I. Coetzee, T. Heyns (2022).

Ma’en Zaid Abu- Qamar, Caroline Vafeas, Beverley Ewens, Manonita Ghosh, Deborah Sundin 
(2020) здійснили аналіз впливу післядипломної освіти спеціалістів медсестринства на результа-
ти роботи медичних сестер і пацієнтів в процесі систематичного огляду. Культурну компетент-
ність досліджують D. Zarzyck, A. Chrzan- Rodak, J. Bąk, B. Niedorys- Karczmarczyk, B. Ślusarska 
(2020). M. Machul, B. Dobrowolska (2023) описали роль здібностей до піклування і компетентно-
сті у сфері духовної опіки в паліативній медицині серед польських медсестер.

Як здійснювати підготовку медичних кадрів, упроваджувати сучасні інноваційні педагогічні 
технології, розробляти протоколи і стандарти з медсестринської допомоги і догляду за хворими па-
цієнтами; формувати компетенції і розвивати професійну майстерність, – питання, які не втрачають 
свою актуальність. Так, С. Гордійчук (2016) працює над створенням стандартів нового покоління 
щодо якості медичної освіти; М. Головчак і Н. Дуб (2022) досліджують перспективи реалізації 
в Україні міжнародної практики у підготовці медичних сестер за дуальною системою освіти; Т. За-
кусилова (2016) зосередилася над дослідженням педагогічних умов формування професіоналізму 
медичних сестер; З. Шарлович (2023) досліджує розвиток професійної майстерності спеціалістів 
медсестринства у післядипломній освіті через інтерактивні форми самоосвіти, безперервного осо-
бистісного і професійного післядипломного удосконалення, залежності впливу професіоналізму 
науково- педагогічних і педагогчних працівників на розвиток професійної майстерності спеціаліс-
тів медсестринства у післядипломній освіті (Шарлович, 2023a, Шарлович, 2023b).

У проєкті Стратегії розвитку системи охорони здоров’я України до 2030 року (2022) звер-
тається увага на покращення системи підготовки медичних працівників за міжнародними стан-
дартами; диференціацію діяльності спеціалістів медсестринства, збільшення їх практичної 
підготовки, створення умов для їх професійного розвитку. Серед ключових завдань, виписаних 
в п. 5.5. Кадрові ресурси системи охорони здоров’я (КРОЗ), є пропагування серед спеціалістів 
медсестринства безперервного професійного розвитку, «розширення кваліфікаційних вимог до 
медичних сестер / братів», забезпечення доступу до університетських клінік і симуляційних цен-
трів для здобуття і доведення до автоматизму практичих навичок (Стратегія, 2022).
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Мета і завдання статті. Проаналізувати законодавчу і нормативну базу щодо організації 
післядипломного освітнього процесу та окреслити її роль і значення в розвитку професійної 
майстерності спеціалістів медсестринства.

Основні методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у статті було використано 
теоретичні методи: аналіз, порівняння, співставлення, узагальнення, синтез.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для успішної і продуктивної діяльності будь-
якої галузі необхідні добре підготовлені, високодосвідчені працівники, які можуть і будуть якіс-
но і в повній мірі виконувати завдання згідно посадових обов’язків. Особлива увага зосереджена 
на медичних працівниках, адже вони надають лікарські і медсестринські послуги, спрямовані 
на відновлення, збереження та покращення здоров’я населення. Кожна людина, звертаючись до 
закладу охорони здоров’я, має надію, що її лікує, обслуговує, доглядає, нею опікується фахівець 
з високим рівнем професійної підготовки; що медичний працівник має знання, уміння, навички, 
компетенції, які відповідають кваліфікаційній характеристиці спеціальності та займаній посаді. 
Саме тому так важливо підвищувати і підтримувати свій професійний рівень, адже пацієнти 
ввіряють медичним працівникам найдорожче, – своє життя і здоров’я.

Відповідно до ст. 60. Закону України «Про вищу освіту» встановлено, що заклади вищої 
освіти повинні «проводити наукову, науково- технічну, інноваційну та / або методичну діяльність, 
забезпечувати організацію освітнього процесу і здобуття особами вищої освіти, післядипломної 
освіти з урахуванням їхніх покликань, інтересів і здібностей», а також визначено, що післяди-
пломна освіта це «спеціалізоване вдосконалення освіти та професійної підготовки особи шляхом 
поглиблення, розширення та оновлення її професійних знань, умінь і навичок або отримання 
іншої професії, спеціальності на основі здобутого раніше освітнього рівня та практичного досві-
ду» (Закон України, 2014). У закладах фахової передвищої освіти також передбачені підрозділи 
з післядипломної освіти та освіти впродовж життя, а до осіб, які навчаються у ЗФПВО, належать 
і слухачі, які «отримують освітні послуги післядипломної освіти, безперервного професійного 
розвитку, зокрема за програмами освіти дорослих» (Закон України, 2019).

Освіта дорослих передбачає післядипломну, професійне навчання дипломованих спеціаліс-
тів, курси підвищення кваліфікації і / або перепідготовки, безперервний професійний розвиток, 
тощо (Закон України, 2017). Кожна особа може самостійно визначатися, відповідно до своїх інте-
ресів, бачення і потреб, у якому закладі, у який спосіб і як саме здобувати освіту в дорослому віці.

Якраз післядипломна освіта і є інтересом нашого дослідження щодо розвиту через неї про-
фесійної майстерності медсестер. Основні складові післядипломної освіти представлено на 
рис. 1 (Закон України, 2017).

Джерело: п. 6. ст. 18. Освіта дорослих Закону України Про освіту, 2017.

перепідготовкаспеціалізація підвищення 
кваліфікації стажування

Складові післядипломної освіти:

Рис. 1. Складові післядипломної освіти.

Що стосується післядипломної освіти у сфері охорони здоров’я, то до неї належать також 
інтернатура і лікарська резидентура, але ця норма стосується тільки лікарських спеціальностей 
і не застосовується до спеціалістів медсестринства.

Безперервним професійним розвитком працівників сфери охорони здоров’я є «безперервний 
процес навчання та вдосконалення професійних компетентностей працівників сфери охорони 
здоров’я, що дає їм змогу підтримувати або підвищувати рівень професійної діяльності відповід-
но до потреб сфери охорони здоров’я» (Постанова Кабінету Міністрів, 2021).
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Необхідність безперервної освіти медичних працівників – це не тільки право, але і обов’язок 
кожного медичного працівника, що підтверджує МОЗ України. Так, згідно ст. 77. Закону Укра-
їни «Основи законодавства України про охорону здоров’я» (1993), кожен медичний працівник 
має право на підвищення кваліфікації, здійснення перепідготовки не рідше одного разу на п’ять 
років у відповідних закладах та установах післядипломної освіти, а відповідно пп. Ґ п. 1 ст. 78 
встановлено, що постійне підвищення рівня професійних знань та майстерності є професійним 
обов’язком медичних працівників (Закон України, 1993). Постійне професійне удосконалення 
вбереже медичних працівників від непрофесійних дій, неналежного виконання ними своїх про-
фесійних обов’язків, недопущення професійних помилок, за що навіть передбачена кримінальна 
відповідальність (2001) ст. 140 КК України (Кримінальний кодекс, 2001).

Результати підвищення кваліфікації (спеціалізації, тематичного удосконалення) в закладах 
(підрозділах) підвищення кваліфікації враховуються під час проведення атестації (Наказ МОЗ, 
2007). І хоча на час воєнного стану атестація спеціалістів медсестринства призупинена (Наказ 
МОЗ, 2022), проте вона не єдиний мотиваційний аргумент для власного професійного зростання.

Провайдери освітніх послуг повинні постійно створювати таке овітнє середовище, в яко-
му б не було жодних бар’єрів і перешкод для здобуття післядипломної освіти. Слухачам мають 
бути забезпечені рівні можливості для підвищення кваліфікації та опанування додаткових ком-
петентностей. На жаль, післядипломна та неформальна освіта можуть бути недоступними через 
фінансову складову, де слухачі повинні самостійно оплачувати за послугу післядипломної освіти 
(Розпорядження МОЗ, 2021).

Важливим є використання цифрових технологій в освітньому процесі. Про ефективність 
їх застосування у закладах вищої освіти підтверджують результати дослідження З. Шарлович, 
Л. Вільчинської, С. Данилюка, Б. Губи і Г. Задільської (2023), що сприятиме розвитку професій-
ної майстерності. Беручи до уваги освітні особливості учасників освітнього процесу, потрібно 
створювати для них дистанційні форми здобуття освіти та застосовувати технології дистанцій-
ного навчання. Однак, такий підхід не завжди супроводжується паралельним навчанням цифро-
вим навичкам, що може стати певною перешкодою при введенні цифрових технологій в освітній 
процес (Розпорядження МОЗ, 2021).

Донедавна вважалося, що медична сестра здійснює лише залежну від лікаря діяльність. Спе-
ціаліст медсестринства сьогодні, окрім виконання призначень лікаря, проведення спостереження 
і догляду за пацієнтами, здійснює діагностичні і лікувальні втручання; призначає ліки і виписує 
рецепти, консультує і навчає пацієнтів та їх родин, асистує лікарю під час оперативних втручань 
і лікувальних маніпуляцій, тощо. Із початком підготовки медичних сестер рівня бакалавр і ма-
гістр, змінилися і їх кваліфікаційні характеристики, розширилося коло професійних обов’язків 
і повноважень, частина лікарських функції теж перейшла до медичної сестри. Такий підхід при-
рівняв професійну підготовку спеціалістів медсестринства до європейських стандартів.

Як бачимо, спеціаліст медсестринства є кваліфікованим, самостійним працівником закладів 
практичної охорони здоров’я, який у професійній діяльності керується законодавчими актами, 
нормативними документами, медсестринськими протоколами і стандартами надання медсе-
стринської допомоги. Здійснення медсестринського процесу вимагає високого рівня особистіс-
них якостей; побудови діяльності на етико- деонтологічних і моральних принципах взаємовідно-
син; необхідних медичних знань, практичних умінь і навичок, загальних і професійних компе-
тенцій; оволодіння до автоматизму маніпуляційною технікою.

Для того, щоб спеціаліст медсестринства відповідав сучасним вимогам до медсестринської 
спеціальності, потрібно наполегливо працювати над собою, бути в постійному пошуці новіт-
ньої наукової інформації щодо розвитку і впровадження медичних, медсестринських технологій, 
прагнути до особистісного і професійного зростання. Цьому мають сприяти заклади медичної 
освіти, яким необхідно удосконалювати систему післядипломної медичної освіти (Наказ МОЗ, 
2022), диференційно підходити до змістового наповнення всіх форм безперервного професійно-
го розвиту фахівців за ступенями і рівнями їх освіти.
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Висновки. Розуміючи значущість медсестринської спеціальності, ролі медичної сестри 
в одужанні пацієнта, пропагуванні здорового способу життя, ми переконані, що надважливим 
завданням професійної освіти дорослих є розвиток професійної майстерності спеціалістів мед-
сестринства у післядипломній освіті, що і стало предметом нашого дослідження та має перспек-
тиви подальших розвідок в обраному напрямі.

Проблема післядипломної освіти спеціалістів, як складова освіти дорослих, потребує осо-
бливої, пильної уваги усієї системи національної медсестринської освіти. Пріоритетне осмис-
лення, узагальнення наукових досліджень; систематизація освітніх і навчальних концептів; роз-
роблення педагогічних, методичних, дидактичних інструментів, спрямованих на формування 
когнітивних та некогнітивних освітніх здобутків слухачів, стане великим поштовхом для розвит-
ку професійної майстерності спеціалістів медсестринства у післядипломній освіті, а їх реаліза-
ція є важливим перспективним кроком у подальших дослідженнях.
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DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL SKILLS OF NURSING SPECIALISTS THROUGH 
THE ORGANIZATION OF THE POSTGRADUATE EDUCATIONAL PROCESS

Abstract. The organization of the educational process of postgraduate training of nursing specialists 
is carried out on the basis of legislative acts, regulatory documents and is aimed at the implementation 
of curricula and training programs in accordance with the cycles of specialization and improvement.

To achieve the educational goals, it is necessary to use modern organizational approaches, the latest 
educational and digital technologies to meet the needs of students in updating, gaining new knowledge; 
developing practical skills, mastering skills, forming general and professional competencies that would 
meet international nursing standards and protocols. Close cooperation between postgraduate medical 
education institutions and practical healthcare institutions ensures that the needs of related industries 
for continuous training of nursing professionals and development of their professional skills are met.

It is noted that in order to achieve the goal of developing the professional skills of nursing special-
ists, it is necessary to rely on the legislative and regulatory framework that regulates activities in the field 
of postgraduate education. At the same time, medical education institutions and their structural subdi-
visions that provide postgraduate services need to study the demand of practical healthcare institutions; 
respond quickly, constantly update and supplement curricula and training programs in accordance with 
the requirements of time and intensive changes and development of medicine; improve the practical 
component at the preclinical stage with the deployment of modern, well-equipped preclinical simulation 
rooms and centers; involve specialists with experience in practical work in nursing to teach.

Effective organization of postgraduate training of nursing specialists, creation of an innovative educa-
tional space, focus on the search for productive forms, methods and means in the organization of continu-
ing professional education will contribute to the development of professional skills of nursing specialists.

Keywords: postgraduate education, nursing specialists, institutions of professional higher education, 
continuous professional training, organization of the educational process, development of professional skills.
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